

2014.11.23

星期日

济南天气

今天:小雨,5℃~9℃

明天:阴转多云,4℃~11℃

(济南气象台提供)

今日济南

13高校图书馆仅一所对外开放

高校称,资源有限市民借阅有难度

高校图书馆藏书多、环境好,不少市民都有去高校图书馆借阅图书的想法。记者近日调查了解到,省城13所高校图书馆,仅有一所对外有条件开放。

采访中,不少高校表示资源有限压力大,市民到高校图书馆借阅图书有难度。

本报记者 王光营 李涛

进校园图书馆

吃了闭门羹

“本来想着去图书馆查阅点专业资料,可问了好几家,都说不对外开放。”14日,从省城某高校毕业的李先生告诉记者,他住在一所高校附近,平常喜欢到校园里坐坐,可想进图书馆看书却吃了闭门羹。

李先生表示,他工作后进了一家研究院,由于工作的原因,经常需要查阅专业资料,就想去几所高校的图书馆碰碰运气,可每次都被告知无法借阅馆内图书。

“有些城市的高校陆续开放了图书馆资源,咱们为什么不行呢?”李先生表示,近日安徽省教育厅下发了文件,要求高校逐步向社会开放图书馆等公共资源,李先生希望本地的高校也能向社会开放图书馆。

早在2002年,教育部颁布的《普通高等学校图书馆规程(修订)》第二十一条中就指出:“有条件的高等学校图书馆应尽可能向社会读者和社区读者开放。”

记者了解到,虽然教育部表示“应尽可能”向社会开放,可由于各种原因,大学图书馆真正对外开放的并不多。

绝大多数高校 图书概不外借

“我们的图书馆目前只对学校师生开放,校外人员不能借阅图书。”记者采访了我省13所高校,除山师图书馆有条件向社会开放外,其余12所高校图书馆均不向社会开放。

济南大学图书馆工作人员告诉记者,目前学校图书馆正在升级改造过程中,学校学生和校

外人员暂时都不能借阅图书,下一步学校图书馆会考虑向校友开放图书资源。

“需要交押金办理借书证才能借阅图书。”记者在山东师范大学图书馆看到,前来读书学习的学生络绎不绝,学生进入图书馆都会刷学生卡。一名工作人员表示,社会人员需要交300元押金,带着有效证件办理临时一卡通,再缴纳50元服务费,即可入馆借阅图书。每次可借阅图书两册,借阅时间为一个月。

高校资源有限

免费开放难度大

“我们鼓励大学图书馆向社会开放,但并没有硬性规定。”对此,山东省高等学校图书情报工作委员会工作人员表示,目前我省尚没有规定要求高校必须向社会开放图书馆。

部分高校的图书馆管理人员向记者吐槽学生占座备战考研、考公现象。现在学校图书馆都人满为患,学生绞尽脑汁想方设法占座上自习,市民没有必要非去高校图书馆读书。

高校的顾虑还包括对外开放后的管理问题。一名图书管理员直言,图书馆对外开放肯定会吸引很多市民进入高校,对正常的教学秩序有所影响,信息登记、借阅担保等管理难度都会增大。“图书外借也有可能带来破损量增加、维护经费增加等问题。”这名工作人员说。

教育专家熊丙奇认为,如果高校图书馆工作量增加而没有收益,对外开放的状态肯定不长久。政府应提供优惠政策或资金支持,同时可借助社会公益机构将社区、高校等公共资源整合起来向居民提供服务。



省城某高校图书馆内学生正在学习。本报记者 王光营 摄

山师图书馆“最美保洁员”走红网络

小学文化一年抽空读书十多本

本报记者 王光营

“人家保洁员业余时间都能多读书,真让咱们专业读书的汗颜。”14日,在山师图书馆,一名保洁员阿姨专心读书的照片走红网络,引来不少学生跟帖热议,被称为“最美保洁员”。

不少网友表示:保洁阿姨不但为呵护师大校园辛勤劳动,也以勤勉敬业的工作态度和求知若渴的进取精神传递着最美正能量,这不得不让没利用好学校资源的学生们汗颜啊!

“干完活了,就找个角落看看书,就当是休息了。”16日,当

事保洁员王燕告诉记者,她还不清楚自己看书的照片竟然上了网,没想到还引来网友关注。

王燕表示,她那天晚上值班打扫卫生,干完活后就在图书馆找了本书看起来,这也是她多年来的习惯。“平时最喜欢看的是文学和经济类的书籍,由于孩子正读初三,她也时常找些教育方面的书看。”

“从我进图书馆就知道她,非常喜欢看书。”山东师范大学图书馆工作人员马继业告诉记者,自从他来到图书馆工作,就知道了有个爱读书的保洁员。为了查找书籍,王燕经常请图

书馆工作人员帮忙。

马继业表示,图书馆原有两名保洁员,其中一名离开后,就只有王燕自己来负责打扫卫生,平常很难有休息的时间。以前图书馆有个小水房供保洁员休息,王燕经常在休息室看书。后来为了学生饮水方便,休息室改成了饮水室,她也只能在工作之余找个角落看书了。

王燕表示,小时候没能上学,现在也感觉很遗憾,看到同学们都很喜欢学习,她在工作之余也喜欢上了看书。除了工作,还要照顾家人,每年只能看上十多本书。

本报名士豪庭社区中心国学讲堂第四讲开课

社区国学讲堂讲“做人”



本报11月22日讯(记者 肖龙凤) 22日上午,名士豪庭第二社区居委会聚集了一批“国学爱好者”,他们有的来自名士豪庭社区,也有的从中科院路等地赶来。这里进行的是本报与名士豪庭二居联合举办的“社区国学讲堂”第四讲,来自山东大学高等儒学研究院的硕士生孙艳杰,与社区居民分享了冯友兰的“人生境界说”,并分享了中国传统文

化里的“中庸”思想。

在孙艳杰看来,国学,与其说是知识系统,不如说是价值系统。古人求学一贯主张“尊德性”与“道问学”二者不可或缺。如何使人们了解人生最丰富的意义,倡导人们追求更高的精神境界也就成了先贤们治学的一大目标,“有境界者自成高格”。冯友兰先生在吸收中国古代境界论

的基础上,构建了自己的人生四重境界论。

冯友兰的这一论说在其《人生的境界》一文中有着充分的阐释,“不同的人可能做相同的事,但是各人的觉悟程度不同,所做的事对于他们也就各有不同的意义。每个人都有自己的人生境界,与其他任何个人的都不完全相同。”

根据人在做事时不同程度的“觉悟”,冯友兰提出了自然境界、功利境界、道德境界和天地境界的划分。“这四种人生境界之中,自然境界、功利境界的人,是人现在就是的人;道德境界、天地境界的人,是人应该成为的人。前两者是自然的产物,后两者是精神的创造。自然境界最低,往上是功利境界,再往上是道德境界,最后是天地境界。”

冯友兰认为,“生活于道德境界的人是贤人,生活于天地境界的人是圣人。”对于如何成为“贤人”乃至“圣人”,中国哲学也给出了解答,也就是“极高明而道中庸”。这



社区居民听得津津有味。本报记者 肖龙凤 摄

句《中庸》里的名言,意思是圣人之道,虽然高明远大,但实践起来却离不开百姓日用。冯友兰先生在所著《中国哲学之精神》中,亦认为,我国的哲学以“极高明而道中庸”为最高境界。

“不偏之谓中,不易之谓庸”,孙艳杰以板书和图解的形式,

为听众讲解了“中庸”的内涵,形象生动。至于如何做到“中庸”,冯友兰在《人生的境界》一文中也有论述:“中国哲学总是倾向于强调,为了成为圣人,并不需要做不同于平常的事。他不可能表演奇迹,也不需要表演奇迹。他做的都只是平常人所做的事,但是由于有高度的觉

解,他所做的事对于他就有不同的意义。”

在讲座中,孙艳杰结合中国历

代哲学思想对冯友兰“人生境界说”一一进行了分析和解说,最后还将之与邵雍的“人世之乐、名教之乐、观物之乐”,以及“孔颜乐处”、“义利之辨”等进行了比较,让前来听讲的居民大呼过瘾。

为丰富社区居民文化生活,建设书香社区,齐鲁晚报名士豪庭社区服务中心、张刚大篷车社区文化服务中心和名士豪庭第二社区居委会联合举办了首期“社区国学讲堂”,每周六上午在名士豪庭第二社区居委会进行,每次邀请具有相关国学功底的老师与居民分享国学知识。首期预计共有10讲,目前已进行4讲。为保证课堂效果,每次讲座听众限40人。欢迎热爱国学的朋友拨打15726148701(名士豪庭第二社区居委会电话)提前报名(包括但不限于名士豪庭第二社区居委会辖区居民)。